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Zadanie 1 

 'R�QDF]\QLD�R�SRMHPQR�FL���GP3��]�NWyUHJR�XVXQL
WR�SRZLHWU]H��ZSURZDG]RQR�Z�WHPSHUDWXU]H�–55 °C 

�����PROD�12%U��1DVW
SQLH�QDF]\QLH�RJU]DQR�GR�WHPSHUDWXU\�����&��8VWDOLá�VL
�VWDQ�UyZQRZDJL� 
��12%U��J� ��12��J��������%U���J�

 
&L�QLHQLH�Z�QDF]\QLX�Z\QRVLáR�����Â ���4�3D��2EOLF]�VWDá��UyZQRZDJL�.p. 

6WDáD�JD]RZD�5� �������3D�Â �P3/K ·  mol 

 

 

Zadanie 2 

 Do 50 cm3 roztworu chlorku baru, w NWyU\P� XáDPHN�PRORZ\� %D&O2 wynosi 0,0009 dodano 25 cm3 

roztworu chromianu(VI) potasu, K2CrO4�� R� QLH]QDQ\P� VW
*HQLX�� 3R� RGZLURZDQLX� RVDGX� UR]WZyU� ���� FP3) 

zadano 25 cm3 roztworu siarczanu(VI) sodu, Na2SO4�� R� VW
*HQLX� ������ �� ZDJRZ\FK�� 1LH� VWZLHUG]RQR�
]P
WQLHQLD�UR]WZRUX��-DNLH�E\áR�SLHUZRWQH�VW
*HQLH�.2CrO4? 

Masy molowe (g/mol): BaCl2 – 208; H2O – 18; Na2SO4 – 142. 

pKr BaCrO4 = 9,9; pKr BaSO4 = 10. 

=DNáDGDP\��*H�J
VWR�FL�UR]WZRUyZ�Z\QRV]����J�FP3. 

 

 

Zadanie 3 

(a) Narysuj wszystkie diastereoizomery 4-bromo-1,2-diPHW\ORF\NORSHQWDQX�� .WyUH� ]� QLFK� V�� FKLUDOQH"�
=DNáDGDP\��*H�SLHU�FLH��F\NORSHQWDQRZ\�MHVW�SáDVNL� 

(b) 3U]HGVWDZ�SU]HELHJ�SRQL*V]\FK�UHDNFML� 
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Zadanie 4 

(a) Jak z 2-PHW\ORSURSHQX� L� PHWDQROX� RWU]\PDü� �-metoksy-2-metylopropan, a jak  

1-metoksy-2-metylopropan? 

(b) ZaproSRQXM�V\QWH]\�]ZL�]NyZ��L��– (iv) z cyklopentanonu i dowolnych innych reagentów: 
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Zadanie 5 

 6\QWH]
�DPRQLDNX�SURZDG]L�VL
�Z�LQVWDODFML��NWyU��SU]HGVWDZLRQR�QD�U\VXQNX� 
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*D]�V\QWH]RZ\��VWUXPLH��$��]DZLHUD����DUJRQX��6WRVXQHN�PRORZ\�ZRGRUX�GR�D]RWX�Z�strumieniu A wynosi 3 

(WA[H2]/WA[N2] = 3). Stosunek strumienia zawracanego B do strumienia A wynosi m (WB/WA = m). 

:\GDMQR�ü�SURFHVX�REOLF]DQD�MDNR�VWRVXQHN��:P[NH3]/2WA[H2@�Z\QRVL�������3U]\MPXM�F�]D�SRGVWDZ
�ELODQVX�
����NPROL�K�VWUXPLHQLD�$�REOLF]\ü�]DOH*QR�ü�m od stopnia przemiany wodoru w reaktorze (m = f(x)). 
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Zadanie 1 
nNOBr = 0,01 (1 – α) = 0,0018;     nNO = 0,01 α = 0,0082;     nBr2

 = 0,005 α = 0,0041 
Σn = 0,01 (1 + α/2);     pV = ΣnRT;     Σn = 0,0141 mola;     α = 0,82;     Kp = 2,11 ⋅⋅ 105 Pa 
 
Zadanie 2 
cBaCl2

 = 0,05 mol/dm3;     cNa2SO4
 = 0,01 mol/dm3;     nSO4

2– = 2,5 ⋅ 10–4 mola;     [SO4
2–] = 2,5 ⋅ 10–3 mol/dm3 

Kr BaSO4 = [Ba2+]2[SO4
2–] => [Ba2+]2 = 4 ⋅ 10–8 mol/dm3 

nBa2+ = 4 ⋅ 10–9 mola;     [Ba2+]1 = 5,(3) ⋅ 10–8 mol/dm3 
Kr BaCrO4 = [Ba2+]1[CrO4

2–] => [CrO4
2–] = 2,36 ⋅ 10–3 mol/dm3 

nCrO4
2– = 1,77 ⋅ 10–4 mola;     nFDáN��%D2+ = 2,5 ⋅ 10–3 mola;     nK2CrO4

 = 2,677 ⋅ 10–3 mola 
cK2CrO4

 ≥≥ 0,107 mol/dm3 

 
Zadanie 3  

(a) 3 diastereoizomery, z czego 2 achiralne i 1 chiralny: 
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Zadanie 4 �SU]\NáDGRZH�UR]ZL�]DQLD� 
(a)  
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(b)  
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Zadanie 5 
%LODQV�REV]DUX�]HZQ
WU]QHJR 

Przychód, kmol/h Rozchód, kmol/h 
N2: 24 N2: 1,2 (z bilansu azotu) 
H2: 72 H2: 3,6 (z bilansu wodoru) 
Ar : 4 Ar : 4 

 NH3: 45,6 
Bilans reaktora 

Przychód, kmol/h Rozchód, kmol/h 
N2: 24 + 100 m ⋅ (1,2/8,8) N2: (24 + 100 m ⋅ 1,2/8,8) (1 – x) z bilansu azotu 
H2: 72 + 100 m ⋅ (3,6/8,8) H2: (72 + 100 m ⋅ 3,6/8,8) (1 – x) z definicji x 

Ar : 4 + 100 m ⋅ (4/8,8) Ar : 4 + 100 m ⋅ (4/8,8) 
 NH3: 45,6 

Bilans wodoru 
2 ⋅ (72 + 100 m ⋅ 3,6/8,8) = 2 ⋅ (72 + 100 m ⋅ 3,6/8,8) (1 – x) + 3 ⋅ 45,6 => m = (68,4 – 72 x) / 40,9 x 


